

# 5 céntimos EL IDEAL 5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: TORTOSA 9 DICIEMBRE 1916  
 En Tortosa un mes, 0'25 ptas. No se devuelven los originales aunque  
 Fuera, trimestre, 1'00 no se publiquen.  
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
 Bajada del Puente del Estado,  
 IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA

## PUEBLO Y GOBIERNO

Hay que hablar de estos dos valores. Hay que hablar del valor que representa el pueblo y del que representa el Gobierno. Hay que buscar entre estos dos organismos, la causa de la situación de España, lo que cada cual ha llevado a cabo por España y quienes en éste momento pueden pedir, pueden exigir responsabilidades.

El pueblo de España es de lo peor que pueda pedirse. Pasa sus ratos de ocio en la taberna embriagándose, discutiendo cosas baladíes, riñendo cuando el vino hace sus efectos. En una estadística reciente ascienden el número de tabernas a 24.000 en números redondos. El 75 por ciento no saben leer ni escribir. Y de los que saben leer, solo el 25 por ciento pasan leyendo algunas horas. Es supersticioso y cobarde. Su cerebro está peor cultivado que su espíritu. Muchos de los españoles, con 20 años, no han salido más allá de las tres horas del término municipal. Se asombran al ver la rapidéz vertiginosa de los trenes y automóviles, dándose casos de salvajismo, en los que han apedreado a estos vehículos. Creen más en la curandera y la adivinadora que en el médico u otro hombre de ciencia. A los maestros los repudian y tratan como si fueran caballerías. Está el ejemplo reciente del maestro de Tetuán de las Victorias que se vió obligado a ser homicida, antes que llegar a ser víctima. La ñoñez es una bella cualidad que se halla en todos. La estupidez y la imbecilidad son los componentes de los perfectos españoles. Un hombre espabilado, despierto, nuevo es tildado de truhán o demonio. Los españoles se ocupan más de discutir sobre si sus animales resisten más o menos, que de si esta idea es más profunda que la otra. Sacan de los animales todo el producto que les es posible y luego... luego cuando viejos compasivos, reconocidos y hu-

manitarios les venden para que los destripe un toro y arranque un aplauso del público.

Es pueblo libertino. Como el Gobierno es también lo que el pueblo. Fanático. Un teniente coronel de nuestro ejército, dijo, según dice Lucena: «en España solo hay dos hombres: Joselito y Maura». Estas palabras las diría un ministro, o un magistrado, o un literato, o un hombre de ciencia, o un patán. Siempre las diría un español.

Padecen hambre como si fuera dolor de muelas. Se dejan matar a tiros, se dejan robar, se dejan castigar por las leyes con o sin razón,

Compre la próxima semana el número extraordinario de nuestro periódico.

Se hará una tirada especial de miles de ejemplares, a fin de que puedan adquirirlo todos los que lo deseen.

Llevará numerosos grabados y las firmas de los mejores escritores en religión.

Valdrá 10 céntimos, en todas partes.

como si estuvieran en nación de régimen absolutista. Desconocen por completo sus deberes como ciudadanos. La ley generatriz es el dinero. Muévela la influencia, y se deja llevar por la amenaza.

Basta emborracharle para hacer uso lícito de su conciencia, para hacerle votar. Cuando se ven empujados por la miseria se marchan conformados con su destino. El que más los subyuga. El que más despóticamente se lleva con ellos. El que procede con absolutismo sangriento, más es respetado. Hacen las veces de católicos como lo harían de luteranos, mahometanos u otro culto cualquiera. El ladrón, es conocido por su virtud. El miserable lleva pasaporte de honradez. El malvado goza de inmunidad. Los caprichos obligan, se ciernen sobre los derechos de las colectividades. Esto el pueblo. Suponed ahora como es el Gobierno que rige este pueblo, el Gobierno que representa este pueblo, el Gobierno que gobierna este pueblo.

Son unos miserables de ayer, los déspotas del mañana. Los que por malos flotaban, hoy llevan la nave del Estado. ¿Valor moral? ¿Valor espiritual? ¿Valor intelectual? Un gobernante dijo que España era un presidio suelto. Otro ase-inaba en Montjuich a un maestro y en Infesto y Jumilla a los labradores. Después otra voz, salida de este contubernio de prevaricadores, dijo: Toda España es Montjuich.» Ahora se ha levantado Urzáiz para llamar ladrones y miserables a unos cuantos ministeriales y compañeros de gobierno. Algunos de los padres de la patria ni siquiera llegan a saber leer ni escribir. Un ministro con albarda destituyó de rector al más ilustre de los caballeros españoles: Miguel de Unamuno.

¿Qué valor constituye el pueblo? Ninguno. ¿Qué valor representa el Gobierno? Ninguno. Tiene abandonada España mientras realiza negocios fabulosos. Persigue a tiros a los hambrientos... y en Africa, mueren por varias causas, que no son balas rifeñas los jóvenes españoles.

¡Desolación! ¡Ruina por todas partes! Es la Jericó moderna. En ruina el régimen y en ruina el pueblo. Pero el aire de innovación azota nuestras frentes y el vendaval agita los viejos organismos.

Solo hay que esperar de la juventud. De los excelsos revolucionarios, de los príncipes de las ideas de rebelión. ¡Dejadla pasar!

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

## Eso no puede llamarse amnistía

Se ha concedido la amnistía. Pero adolece de lo que ya señalábamos en números anteriores: se concede privilegio a la ley de Jurisdicciones y a los delitos seguidos a instancia de parte. Es una amnistía mermada, restringida; un perdón figurado, pues en ella se deja entrever preferencias y distinciones que no están puestas en razón. Se dijo en el mensaje de la corona, que la ley de Jurisdicciones sería derogada. Figuraba la tal derogación en el programa de Gobierno. Sin embargo, llega una amnistía que no alcanza a la tal ley. ¡La ley brutal queda en pie vigilante y amenazadora!

A no ser que se juzgaría la idea descabellada, pero justa y caballerosa, propondría a todos los que nos comprende la amnistía dictada, que la rehusáramos en solidaridad a los comprendidos por la ley de Jurisdicciones y los perseguidos a instancia de parte. Es decir: no disfrutar del perdón que se concede, menos que a este perdón se le amplíe hasta que se

comprenda la ley de Jurisdicciones y a los perseguidos a instancias de parte, siempre que sea por cuestión política y social propiamente dicha. Plantear una huelga. Poner al Gobierno en el trance de perdonarnos a todos o encarcelarnos y desterrarnos a todos.

Queremos tener más libertad. Y que en esta libertad no haya preferencias. Más claro. Queremos libertad por todo y para todo. Y que desde luego, se nombre un tribunal de arbitraje a quien debería incumbir la solución de los delitos que por manifestación de pensamiento se incurriere.

Pero no tendríamos por que llegar a todo esto, si se cumplieran los artículos primeros de la Constitución. No se cumplen y no hay nada ni nadie que castigue este incumplimiento.

Sostenemos, pues, la idea. Si se nos sigue, somos de los primeros en rehusar a los beneficios que concede la ley de amnistía.

M. D.

Nakens, Fray Gerundio, Voltaire, Pey Ordeix, Angeles López de Ayala, Conde Volney, Castelar, son firmas prestigiosas de nuestro extraordinario que aparecerá el próximo domingo.

## PLAGAS

Quando el negro fantasma de la Inquisición tendió sus alas por los pueblos de nuestra vieja Europa, cometió tantas injusticias, tantos crímenes, que en vano la humanidad olvida ni olvidará.

Su despotismo era grande y cual charca pestilente contaminaba su influencia desde el rey hasta el último ciudadano. Todos los organismos del Estado giraban indistintamente en torno de su voluntad. Todo lo absorbía.

Todo lo podía la Inquisición. Y no obstante, nunca se contentaba. Su sed de mandar era insaciable y para ello no reparaba en medios, por viles que estos fueren: la calumnia, la hoguera, la cárcel, el martirio.

El que públicamente hacía gala de pensar contrario a aquella terrible institución católica, se veía perseguido y castigado. Nadie escapaba. Y las cárceles estaban siempre llenas de hombres de bien.

No podía entonces uno respetarse a sí mismo; no podía decirse la verdad.

Los artistas y escritores de valía si querían producir debían ponerse de parte de la Iglesia, so pena de caer vivos en las llamas. Calderón, Cervantes y Argensola que despues de borras-

cosa vida tomaron hábito de monjes y sacerdotes, son un ejemplo.

Con la Inquisición... Chitón.

Han transcurrido unos siglos y la Inquisición cayó para siempre con todo el peso de sus crímenes. Pero hoy vemos cómo en ciertos pueblos ha pasado ese poder, esa ansia de mandar, a manos de otras instituciones.

En Alemania y en Austria se está sufriendo el resultado sangriento de un bárbaro militarismo. Todas las fuerzas del Estado, todas las voluntades, todas las justicias e injusticias penden de la suya. Rije el imperio de la fuerza bruta: manda la espada. La casta militar allá en el oriente de Europa se encuentra en su más grande apogeo.

Tampoco puede uno allí decir la verdad. Las leyes draconianas lo impiden: o callar o morir miserablemente fusilado como un perro: ¡otra Inquisición!

Por dicha nuestra carece España de esa moderna plaga. Nunca llegaremos nosotros a una manera tan fatídica de vivir.

Nosotros somos latinos, somos individualistas y de espíritu democrático. A la fuerza oponemos la Razón. Nuestros corazones son arsenales de libertad; y somos así por convicción y por naturaleza.

Sin embargo, también tenemos cosas malas que desdican de nuestra manera de ser. ¿Cuál es el español, por ignorante que sea, que no conozca la ley de jurisdicciones?

Esa ley es un cáncer venenoso que deberíamos arrancar hasta la raíz.

Unas tres cuartas partes de procesados por delitos de imprenta, lo deben a esa ley maldita.

Convengamos, pues, que en la España liberal de nuestros días, tampoco puede decirse la verdad. También hoy, igual que en tiempos que el terrible fantasma de la Inquisición se cernió sobre nuestra patria, corremos el mismo peligro si intentamos caminar en línea recta.

T. AHICART ANGLÉS.

Diciembre 1916.

## Notas políticas

*La Campana de Gracia* y *La Lucha* han sido denunciados por injurias al Gobierno y al Congreso. ¡Pásmese el lector injurias al Congreso, cuando el Congreso es una injuria al país!

El Congreso ha salido por su decoro. ¿Con qué también gasta decoro el Congreso? No lo

sablamos. Porque el más fastuoso decorado del Congreso lo constituyen buen número de aduquines que injustamente se les imputa el nombre de diputados. Y nosotros ¡que cándidos! creíamos que eso del decoro brillaba por su ausencia! Confesemos nuestro error.

*Ideal de Aragón* llegará muy pronto a la número cien por declararse francófilo y maldecir de los asesinos del pueblo.

Al parecer en Zaragoza hay algún boche que quiere desprestigiar a la justicia española con tantas denuncias. ¡Si querán subirnos a caballo estos internados!

¡Pero esos señores quieren que los reconozcamos buenos a la fuerza! ¡Los muy... alemanes!

El gobierno continua. Los cínicos están en su puesto. La farándula de la reconstrucción pasa y el pan encarece y el hambre aumenta...

A cuantas peticiones hace el pueblo el gobierno les hace oído de mercader. Hace contra la voluntad del pueblo lo que se le antoja. Las inmoralidades y los atropellos están a la orden del día.

¿Como va a terminar este estado de cosas? Nadie puede precisarlo. Pero una protesta colectiva viene a determinar, a puntualizar una acción rápida del pueblo. Y el pueblo como en los tiempos de María Antonieta pide la cabeza de los acaparadores y los caciques para pasarlas clavadas en la lanza.... La Revolución asoma su cabeza inquieta y sangrienta.... El hambre mueve a los más pacíficos, indigna a los más sumisos este estado de cosas. Levanta protestas airadas de los más callados. La actitud del pueblo intranquiliza la actitud de los gobernantes mueve a compasión.

¿Como terminará este movimiento?...

¿Qué hará el pueblo? Y todos esperan, todos confían. El gobierno en la sumisión del pueblo. Y todos esperan que el pueblo se impondrá en estos momentos de crisis interna.

Ha sido perdonado un reo condenado a muerte por los sucesos de Cenicero.

Lo que había de hacerse es condenar a cadena perpétua a los que originaron los sucesos sangrientos de Cenicero. Hubieran procedido con justicia.

El hijo de Romanones se le eligirá diputado por el artículo 29! por qué, quien iba a dar los sufragios a astilla de tan mal palo? Siempre hay pueblos sin vergüenza y sin dignidad que se precian de tales representantes.

Y así, con el cargo de diputado, el hijo del gran estadista, hará labor para regenerar y reconstruir España. Como está haciendo su señor padre en Marruecos.

Lo de prevaricadores de Urzáiz no sobra.

El día 18 se declararán en huelga general todos los trabajadores. Piden pan, trabajo y amnistía. Pues no se les dará nada de lo que piden. A no ser que, en lugar de pan les den plomo, y en lugar de amnistía se abra la cárcel para otros tantos. Es lo más probable.

Sigue la neutralidad dentro su limitada esfera de acción. Tan limitada por fuera como por dentro. Por fuera echa que te echa barcos a pique (nada de asesinar a los tripulantes). Por dentro obligándonos a sufrirles y consentirles sus bravezas. El otro día en Pamplona quemaron centenares de números de *El Liberal*. ¡Como si quemaran pueblos!

Y entre tanto el Gobierno como si fuera una tumba y la neutralidad por su suelo.

Hoy queman *El Liberal*; quizá mañana quemarán asarnos a media España. ¡Qué no sería ninguna barbaridad, ni ningún crimen, después que hay tantos que hacen cola...!

JUAN DE AQUINO.

16 páginas con grabados y las firmas de las más selectas constituirán nuestro extraordinario.

## El mal pueblo y el mal gobierno

Dos años de guerra no han bastado al gobierno para orientarse, para fijarse en el camino que hablan de seguir para emprender la reconstrucción de España. Dos años de hambre, de miserias, de padecimientos, de sufrimientos no han sido lo suficiente para que el pueblo español todo el pueblo español, se levante para exigir pan y trabajo. Nada de violencias. Calma. Esperar. Esperar dos años. Padecer dos años. Mientras que en estos dos años se han perdido, se han dejado muchas ocasiones para derribar el régimen oprobioso que padecemos.

Los españoles, no percibimos el estado de las cosas, hasta muy luego que las padecemos, hasta que otros nos hacen fijar, prestar atención. Dos años padecer hambre no es nada para los españoles. Dos años sin trabajo, no significa nada para este pueblo que tiene como remedio a todos sus males el emigrar, el huir,

el marchar a buscar a otras tierras, pan y trabajo, mientras que aquí queda el gobierno siguiendo igual camino, procediendo de igual manera. Los malos se quedan, los buenos se van. No significa esto falta de fe y cobardía. Si los españolesuviésemos fe en el porvenir de España, veríamos que el porvenir de España no está alejándonos, marchándonos, emigrando de España. Veríamos que el porvenir de España, la salvación de España está en quedarse en España; en ser en España los tizones del incendio del espíritu revolucionario que ha de modificar, que ha de cambiar, que ha de levantar a la España irredenta. Que el porvenir de España no está en marchar de España a buscar pan y trabajo; que el porvenir de España está en preocuparse en tomarse el pan y el trabajo. Pan para el espíritu. Pan para el cerebro. Trabajo para los brazos caídos en huelga forzosa. Trabajo de reconstrucción, de salvación; trabajo de los reformadores, de los creadores de nuevos estados.

Es un mal gobierno el gobierno español. Es un mal pueblo el pueblo español. El gobierno español en el espacio de dos años no ha encontrado manera, no ha hallado medio de llevar pan a los hambrientos, de dar pan a los hambrientos. El pueblo español, durante dos años no ha encontrado pan, no ha hallado pan para tomarlo. No ha tenido pan y no lo ha tomado. Ha vagado durante dos años, y durante los dos años no ha visto que había una obra a realizar: la reconstrucción de España. Pudiendo tomar el pan ha dejado sin escándalo que otros lo robaran y que robaran su pan, que robaran el pan que pertenecía a él. Pudiendo acabar con una revolución todo esto, ha emigrado hoy, ha emigrado mañana y siempre ¡los muy cobardes! sin preocuparse de que aquí nos quedamos nosotros cada vez más solos, más hambrientos y más impotentes.

¡Malhayas, pueblo español; eres tan malo como el gobierno. Sigues con él una línea paralela que otros pueblos no han seguido. Observas una conducta que te hacen suponer castrado; pero castrado todo; tus energías, tu espíritu, voluntad. Todo!

¡Cuando llegará el momento que podamos consagrarle hombre!

ZEUS.

*La tierra inculta es como los cerebros incultos: nada produce. Sembremos en los cerebros como en la tierra. La nación que así haga, producirá por dos conceptos.*

## LOS CURAS NO VAN A LA HUELGA

¡Y yo que me lo habla creído! Vaya si me lo habla creído. Como que estaba viendo al clero correr a engrosar las filas de la organización, ingresar en la Unión General de Trabajadores y presentar las bases a sus patronos y al Gobierno si no les concedía lo solicitado. Por cierto que me hallaba dispuesto a hacer un sacrificio y ponerme de parte de los huelguistas, para que estos pudiesen en unión de los demás obreros, continuar la huelga eternamente. Pero los pobrecitos curas no han querido darnos ese gustazo, a los que ya se nos hacía la boca agua. ¡Qué lástima! Ellos alegan que, el no ir a la huelga, es, por que su obra es imprescindible para salvar las almas de sus feligreses. Mejor, compañeros, mucho mejor. Puesto que cuanto más necesario sea vuestro trabajo, más segura tenéis la victoria.

Yo, por mi parte os aconsejo, que no desmayéis y que os lancéis a la huelga sin temor ni rodeos, entregando las llaves de las iglesias a los Prelados de vuestras diócesis; que el pueblo consciente estará de vuestro lado. No hará como lo hacen los borregatos cuando sus compañeros se declaran en huelga que corren a ponerse a las órdenes de sus patronos, traicionan su propia causa y contribuyen a la esclavitud hasta de sus propios hijos; sino que hará todo lo contrario y os ayudará a luchar contra la burguesía clerical que arruina la nación. Ya veis pues, obreros del traje talar, como no tenéis por que temer.

Por otra parte, tampoco tenéis que temer a que el Gobierno os imponga la «Ley del Brazalete», como lo hizo con los obreros ferroviarios en la última huelga que sostuvieron, ni declarará el «Estado de Guerra».

Sí, obreros del traje talar, declarar la huelga al Estado y a los beatos y beatas, que de vuestra parte, digo, está la razón. Yo no hago como hicistéis vosotros con las huelgas habidas hasta la fecha, que siempre dijistéis que no tenían razón los obreros, y que los patronos ya hacían lo que podían para mejorar la situación de los obreros y que el Gobierno cumplía como bueno procurando resolver la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias.

Esto, no lo temais de los obreros asociados que como vosotros siente los efectos de la guerra. Eso, es obra única exclusiva de los laudos del borregato. Así pues, no temer y a presentar vuestras bases cuanto antes.

Para los beatos y beatas, podeis presentarles los siguientes precios con respecto a vuestros servicios: Por confesar y comulgar 5 pese-

tas. Pues bien merece la pena el limpiar las manchas de la conciencia, cuando por limpiar un traje hacen pagar 4 pesetas.

Por oír una misa 0'25 pesetas por cada individuo, que tampoco es una exageración cuando por una sesión de Cine, también lo cobran estando en gallinero. Y así sucesivamente en todos vuestros divinos oficios.

¡Que gusto si así lo haceis! Ya estoy oyendo a alguna beata cantar aquello de

¡Qué barbaridad! ¡ay!

¡Qué barbaridad!

Yo sin confesarme

No puedo pasar.

Se declara en huelga

El clero rural

Nuestras grandes manchas

No quieren limpiar.

¡Qué barbaridad! ¡ay!

Esto ya es el colmo

De lo clerical.

JULIO LORAS.

No se olvide que el 17 saldrá un extraordinario de EL IDEAL.—10 céntimos.

### MOVIMIENTO NACIONAL

## Afirmación proletaria

Proletarios de todos los países unidos... Carlos Marxs.

La clase trabajadora, el elemento proletario español, cumpliendo lo dispuesto, por la Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo en Septiembre último ha celebrado hasta la fecha, mítines y manifestaciones, por casi la totalidad de los pueblos de España.

Y, ¿qué es lo que se pedía con toda esa campaña de mítines y manifestaciones que tan acertadamente la clase baja ha sabido llevar a cabo? Harto dicho está; ningún ciudadano español lo ignora; todo obrero español, los que trabajamos, los que producimos lo sabemos: Abaratamiento de las subsistencias, solución de la crisis de trabajo y amnistía amplia.

Esto es lo que justamente se pide, trabajo y algo con que nutrir nuestro estómago; y libertad de los condenados por delitos políticos y sociales. Pues bien; todos estos actos se han llevado a cabo con el mayor orden y tranquilidad, posibles por la clase obrera, y apesar de

todo esto, y decir el gobierno que actos como los que acaba de celebrar paulatinamente el proletariado por todas las regiones de España «constituyen una amenaza para los que actualmente ocupan el poder», han transcurrido ya una porción de días sin que hayan producido efecto alguno que pudiéramos llamar beneficioso para la clase baja, la clase humilde, la clase pobre, la desheredada, la que sufre las injusticias de un régimen, la que tiene hambre y sed de justicia, la que pide a grandes voces pan y trabajo y se le contesta con los maüisers de la guardia civil.

Pero sí promesas de quererlo corregir todo por parte de los que nos gobiernan; pero el pueblo ya sabe y no ignora hasta que punto pueden llegar estas promesas que a diario salen de labios de nuestros gobernantes, en momentos críticos como los presentes, momentos en que habría de verse el valor y eficacia de todas estas promesas, que van resultando ya viejas.

Y como que los hechos claros y concretos que el proletariado español necesita de un gobierno liberal como el que nos gobierna, no aparecen por ninguna parte, cumplimentando el último acuerdo, tomado en Madrid por los dos organismos nacionales del trabajo; quiere llegar hasta el final de su obra emprendida, declarando, como protesta a la déspota y malvada actitud de nuestros gobernantes, el paro general de veinticuatro horas el día 18 por toda España.

JOSÉ SOLÉ.

Tortosa 3-12-916.

**Colaboradores:**  
**Sed breves, constantes y viriles.**

## ALERTA FERROVIARIOS

El señor Silió, diputado conservador por la provincia de Valladolid, ha dicho en el Congreso:

«A los obreros católicos se les atropella, no se les protege por las autoridades, se prepara una nueva huelga y el Gobierno parece ser que se muestra pasivo.» ¡Embustero! Que se lo pregunten a Gaset; de seguro que lo primero que diría: este Silió parece tonto o me quiere tomar el cabello. ¡Mira que decirme que yo soy pasivo con los ferroviarios! Solo con la granujada que les jugué en mayo, demuestro quien soy, pues soy y lo probé entonces, un con..... temporáneo de los de aupa.

Los ferroviarios, hoy más que nunca, deben desplegar su bandera a los cuatro vientos; aquí todo cristo anda de cabeza: el Gobierno, la Compañía, el señor Silió y sus lanudos protegidos; sobre todo los lanudos, que yo no sé como les agasaje tanto la Compañía, porque la quitan parte del negocio; desde la huelga a esta fecha, toda la leña que se transportaba por ferro carril, la llevan ellos a hombro. ¡Pobrecitos, cuanto les dá la naturaleza!

Por si fuera o no cierto lo que el señor Silió dice con respecto a la huelga, de lo que menos nos hemos de fiar todos es, de lo de la pasividad del Gobierno; nosotros entre si es, o no, sigamos nuestra táctica, no vale fiarse de la virgen, no: hay que correr y ponerse a salvo.

SANTIAGO ARIAS.  
Tortosa 4-11-1916.

*Emprended la conquista de la tierra. Expropiad el latifundio y explotadle, para que no tenga todo el suelo un rico, mientras pueblos enteros perecen de miseria.*

## AUGUSTO LAGUNAS

Este querido camarada está aún en la cárcel sufriendo la pena impuesta de 28 meses de prisión por un delito sin importancia. Además de esta condena excesiva a nuestro parecer, Lagunas figura como preso común y está sometido a régimen igual que a los demás presos se les somete.

Eso no puede ser. Augusto Lagunas tiene derecho a estar en una celda de políticos porque político es su enorme delito cometido por escribir un artículo que no gustó al alcalde de Alcañiz.

Le queda otro delito que saldar. Es un proceso que tiene pendiente. Los caciques quieren cebarse en este inteligente y luchador muchacho, porque lo ven desamparado de los que se decían sus amigos. Cuente con nosotros. Nosotros le defenderemos. Nosotros haremos una intensa campaña con el objeto, primero: de que Lagunas esté como debe en celda de políticos, segundo: que mientras no se vea su causa en el Supremo goce de libertad provisional, y tercero: que se le levante la pena que sufre injustamente.

Lagunas, hermano nuestro, se fuerte siempre, que nosotros que no te olvidamos, lucharemos por tu causa.

# DESDE FUERA

## MÁS DE BARBERÁNS

### Triste es la vida

Con este título he querido encabezar mi humilde y pobre artículo, digo humilde y pobre, por que falto de inteligencia, gramática y ortografía, me atrevo a escribir en un semanario como EL IDEAL.

Pero antes de empezar mi pobre tarea, antes de entrar en materia; pido a mis lectores me dispensen las faltas que encuentren en este mal redactado escrito, y en los que sucesivamente escribiré si la madre Naturaleza no me lo impide.

No es la ociosidad, la que me ha excitado a escribir en este revolucionario periódico, ni tampoco la sobra de tiempo, (porque soy un pobre obrero y muchas veces sin trabajo,) lo que me ha excitado a coger mi torpe pluma, es que veo que es un periódico anti-burgues, revolucionario y defensor del proletariado. Pero dejémosnos estar de introducciones y entremos en materia.

Triste e impaciente es la vida... ¡Oh! hermano lector; y en especial para los hijos de los proletarios, para los que hemos nacido para ser explotados por esta infame burguesía.

Escalafrios causa pensarlo, antes de nacer que en el vientre mismo de nuestra madre, apenas desenvuelto el primer germen de vida, la monstruosidad, admitida como régimen social existente, ataque, asedio por hambre y necesidades mil, y diezma ferozmente a las infelices víctimas de su abominable y torpe organización.

No necesitamos describir el hogar misero y frío del pobre; todos conocemos las incapaces viviendas, los insubribles aposentos en que sin luz, sin ventilación, sin corrientes atmosféricas y por consiguiente sin renovación posible de aire respirable; en una palabra todos sabemos cual es el albergue triste, lóbrego, anti-higienico donde la miseria arrinconna a los seres humanos, a los reyes de la creación.

Al nacer. Llegó el día en que no puede permanecer el pequeño sér ni un momento más vegetando adherido al cuerpo de la madre, y con fuertes sacudidas que ocasionan a esta agudísimos dolores, sale a la luz, sin tener apenas con que cubrir su delicado cuerpecito, dejando a la madre postrada y en peligro no menos eminente que al tiempo de desprenderse de sus entrañas.

Tal vez al acto del alumbramiento no ha asistido nadie, o si a habido alguna pobre mujer, sólo ha podido suministrar, el apoyo de su experiencia que por grande que sea, es siempre individual y en muchos casos de resultados contraproducentes, y despues ha sobrevenido la complicación de unas fiebres corporal o la defunción de la parida o del recién nacido. Despues de nacer. La recién parida proletaria necesita de todo, se ve competida a abandonar el lecho, envolver en pobres trapitos su criatura y dejándola al cuidado de alguna vecina, sale a la calle, asiste al taller, va a labar al río o lavadero, pagando con la vida estas duras exigencias de la miseria. No necesitamos describir las mil calamitosas enfermedades que se desarrollan en la infancia, unas veces la dentición, otras la supresión de la lactancia, luego la viruela, el sarampión, escarlatina, tos ferina, etc., etc. y otros muchos que vienen o producen infinitas bajas siendo constantemente en las familias pobres.

Tampoco necesitamos enumerar las calamidades que se atraviesan en la puericia; ya mayores en el aprendizaje, y horror causa el pensarlo! En construcción de edificios hemos visto a muchos aprendices o que constan como tales y como aprendices se les paga y nada más a alguno que

otro albañil o cantero de más edad indignándonos al presenciarse los trabajos a que estaban dedicados aquellos moviendo piedras y materiales de gran peso mientras sobre una débil y estrecho tabla lucían unos las paredes o los arcos más elevados y pastaban otros con eminente riesgo de caer de la mayor altura de las bóvedas y morir instantáneamente como sucede todos los días.

Y entretanto el burgués explotador de la vida ajena permanecía impassible con sus manos metidas en los bolsillos, sonando los duros que eran el precio de la sangre y sudores de tantos desgraciados.

Y por fin para terminar mi humilde artículo, no porque no tenga más cosas que decir, sino porque sería molesto a mis lectores; diré lo siguiente: Que pasado el periodo de la infancia, puericia y antes aprendizaje y las calamidades señaladas; cuando el sér humano ya ha aprendido el oficio, cuando sabe cumplir con su obligación, y se encuentra en la edad más feliz, cuando se enamora de una joven para ser su compañera inseparable; cuando se ve hábil de desempeñar su oficio y si no esta contento de su burgués se busca otro, cuando puede dar producto a sus padres queridos, que tanto se han sacrificado para que aprendiera un oficio; entonces viene el Gobierno y dice a sus padres: mirad, este hijo que tantos sacrificios y desvelos os ha costado para criarlo, educarlo y enseñarle un oficio, para que ahora que sois viejos; os ayude a manteneros, este hijo es mío, este hijo lo quiero yo.

Y a su novia le dice: este amante que tanto te quiere y tú quizás darías la vida para no separarte de su compañía, este amante me lo llevo yo.

¿Y para que fin se lo quiere llevar?... Para enseñarle una carrera? No. ¿Para darle un trozo de tierra, para que la cultive y le produzca?... Tampoco.

¿Pues para que se lo quiere llevar? Para enseñarle a manejar un maítser, para que despues si viene una guerra matarnos unos hermanos con otros, para llevarnos a Marruecos, para que allí una bala rifeña nos mate y para sufrir aquellas calamidades que nuestro compañero el apóstol del republicanismo Marcelino Domingo nos dice desde las columnas de *La Lucha*.

Conque ya véis triste es la vida, para los proletarios porque somos *parias*, porque hemos nacido para ser Antros de Explotación.

JULIÁN FORNÓS.

## REUNIÓN

Esta noche se celebrará en el Centro Obrero de esta ciudad una reunión de Directivas de las Sociedades que lo integran, para tratar de la actitud a seguir respecto al acuerdo tomado por la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo de declarar la huelga general de veinticuatro horas, el día 28, como protesta a la pasividad del Gobierno ante el problema del encarecimiento de las subsistencias y la crisis de trabajo.

Es probable que acuerden secundar el paro. De lo que acuerde el Centro Obrero, daremos cuenta el próximo número.

# Lea V. la obra de actualidad

## TEMAS

Original de **MARCELINO DOMINGO**

**PRECIO: 3'50 Ptas.**

De venta en las principales librerías de España  
y en los Centros Republicanos de este Distrito.

Véndese en Tortosa: en la Librería Bernis,  
en el Centro de Unión Republicana y en  
- - el Café del Teatro Principal - -

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A LA

# CASA EDITORIAL MONCLÚS

(Bajada del Puente del Estado)

Arrabal de San Vicente : : : : TORTOSA